



专啃“硬骨头” 不获全胜不收兵

集美公安分局刑侦大队重案中队长卢霖攻克众多大案难案,守护一方平安



人物名片

卢霖 集美公安分局刑侦大队重案中队长。工作15年来,先后荣记个人三等功2次,荣获扫黑除恶先进个人1次、厦门市优秀公务员、特区青年卫士等荣誉。

晨报记者 宗琴
实习生 陆炫羽
通讯员 刘祎曦

工作15年来,他坚守初心,在刑侦岗位上深耕每一条线索,精准打击各类严重犯罪,为辖区群众守好安全防线;他是警队的“侦查尖兵”,办过刑侦岗位上所有类型的案件,专啃“硬骨头”,攻克一件件大案难案,不获全胜决不收兵。他就是集美公安分局刑侦大队重案中队长卢霖。

在卢霖的带领下,今年以来,重案中队长连续侦破“5·17”特大贩毒案、“6·26沙霸”恶势力集团等一系列大案要案,集美区现行严重暴力案件破案率达100%。



卢霖(中)和队友在查阅卷宗。警方供图

精准打击

一针见血 找到突破口

审讯嫌疑人最关键的是让其开口。面对沉默者,卢霖不仅沉着冷静,还经常一针见血找到突破口,打破案件僵局。

有一次,集美某企业报警称,公司生产的网球拍无故丢失了100多把,致使公司损失30多万元。接到案件后,卢霖深入企业调查。一开始他怀疑是企业运输过程中不慎丢失网球拍,但通过查看丢失记录,他发现该企业的网球拍运输时是每箱装10把,而运输到客户手里时,每箱少了3把。

“丢失得如此有规律,不像是运输时丢失。”卢霖在心里打了个问号,并进一步研判,比对网球拍出厂的批次和时间,发现这些丢失的网球拍都是从同一个仓库出货的。据卢霖了解,该企业的仓库不只一个,丢失的网球拍却恰巧来自同一个仓库,很可能是内部员工所为。有了这个线索,卢霖又带着队员从仓库管理员上班时间查起,找出作案规律。他发现很可能是保安和仓库管理员勾结,像蚂蚁搬家似的,每次偷一点。经过一个月的研判比对,卢霖最终将目标锁定在两名仓库管理员和两名保安身上。

“我什么都不知道,只负责看门。”面对卢霖的审讯,仓库管理员和保安拒不承认。卢霖知道嫌疑人拒不开口,是因为丢失的货物还没有找到。因此,要想让他们开口交代,还需找到销赃人员。通过查找下游企业,卢霖很快找到一名销赃人员。

在审讯室,销赃人员见到了仓库管理员和保安,但三人依然什么都不说。“东西卖掉了吗?”在审讯销赃人员时,卢霖其他什么也没问,而是一针见血地直接问货。销赃人员有些惊讶,随后说:“卖掉了。”

正是由于卢霖不按常规出牌,在审讯上找到了突破口,该案嫌疑人最终如实交代了盗窃过程。

S9718043

耐心搜证

为居民除掉恶势力

“我们家被一群蒙面陌生人给砸了,还被泼了油漆……”在开展扫黑除恶专项斗争中,卢霖接到群众举报后溪镇岩内村村主任连某。连某在岩内村连续任职了3届,当了9年村主任。卢霖在走访村民中发现,村民们虽对其有怨气,心中却有些忌惮,不敢说出实情,很怕被报复。

走访调查一时陷入了僵局,村民心理负担很重,不敢来警局,有的要求匿名举报。因此,怎样卸下村民的心理负担,让受害人敢于跟黑恶势力作斗争就显得十分关键。

卢霖很能理解村民们的心理顾虑。他先将受害村民名单梳理出来,了解他们与连某之间发生的事情和遭受的迫害。之后,他把受害者一一单独约到茶馆,边喝茶边聊天。也许是因为不在警局,受害村民们逐渐放下心中戒备,慢慢倾诉多年的委屈。

受害村民敢开口了,这给卢霖很大的信心。在村民那里,卢

霖收集到了连某多次利用手中权力,强揽工程、敲诈勒索、强迫交易达2000多万元等证词,连某甚至还打着为村民谋福利的幌子,利用职务侵占公款200多万元。涉案金额如此巨大,因此只有村民的证词还不够,还需要找到每个项目和当事人转账来往等证据。岩内村是厦门北站建设的主要地块。通过调查,卢霖发现连某在厦门北站建设期间,多次请小弟故意扰乱工程进度,以达到让自己人包揽工程的目的。因间隔时间较长,一些工程人员和金额难以查找,为此卢霖和队友多次奔赴各单位收集证据,最终将连某一伙恶势力犯罪集团打掉。

据了解,在卢霖和队友们的努力下,从2018年到今年6月,集美共打掉黑社会性质犯罪组织1个、恶势力犯罪集团3个、恶势力团伙1个、“九类”案件团伙46个,刑事拘留477人、逮捕234人、起诉306人。

细致谨慎

大木箱内搜寻逃犯

“黑恶不除决不收兵。”在扫黑除恶专项斗争上,卢霖凭着一股韧劲,坚守着每个村民的公正。2018年8月,卢霖在后溪镇崎沟村接到一个线索,在逃人员林某(化名)近日回到了自己家中。听到这个消息,卢霖很兴奋。林某从2015年就被列为网上追逃人员,警方三年来一直在寻找。

“这次决不能让他逃了。”在抓捕布控前,卢霖在心里狠狠地对自已说。林某家有三栋房子,每栋房屋之间都相互贯通,他利用自己对房屋的熟悉程度,跟民警玩起了“躲猫猫”。为防止林某逃窜,集美警方出动90多人,分多路在林某三栋房子里搜索。“无人机在上空监控,警犬进入房屋搜索……”抓捕现场,警方布下天网,多队人员搜索了近两个小时,可依然没有寻见林某。

卢霖带着一队人员负责搜寻林某的仓库。走进仓库,他看见了几十个大木箱子,里面有一些杂物。凭着多年的办案经验,卢霖觉得这些箱子有些蹊跷。于是,他便一个个敲过去检查,发现这些箱子里有的装满茶叶,有些是空的。一连敲了十几个箱子,卢霖都没有收获。突然,卢霖发现在仓库最里面的一个长木箱,敲动的声音听上去与之前的有些不同。卢霖拨开箱子上的茶叶,快速掀开箱子,发现林某就蜷缩在里面。在最后关头,卢霖揪出了林某,所有人都松了一口气。

经调查,卢霖查获了林某利用自己的影响力,多次强揽工程、寻衅滋事、敲诈勒索、殴打他人等事实,其光敲诈勒索就达100万元,还诈骗他人85万元。最终,林某被绳之以法。